



标签看不懂 内里看不见—— 消费者如何识别真假羽绒服

近日，“7万余件儿童羽绒服里竟没有真羽绒”的新闻引发消费者关注。穿了没几天就跑毛掉絮，剪开面料才发现填充物并非羽绒，标签上写的和实际不是一回事……这是一些消费者购买羽绒服遇到的烦心事。标签看不懂、内里看不见，消费者如何识别真假羽绒服？



(CFP)

A 羽绒服市场良莠不齐

“绒子含量在50%及以上才能叫羽绒服，低于50%就不能叫羽绒服。绒子含量每增加5%为一档，最高95%。标签没有标注绒子含量、标注的绒子含量并非5%的整数倍，或者超过95%，都不符合羽绒服装国家标准要求。”中国羽绒工业协会名誉理事长、国际羽绒羽毛局副主席姚小蔓告诉记者。

2022年4月起实施的GB/T 14272—2021《羽绒服装》新国标，把旧标准的“含绒量”修改为“绒子含量”，即羽绒羽毛中绒子所占的质量百分比。

新国标中，绒子含量指的是一朵一朵绒朵的含量，不包含绒丝。绒丝也叫飞丝，是从绒子或毛片根部脱落下来的单根绒丝，保暖性能相对绒子较差，超标后容易造成钻绒现象。一个完整的绒子呈发散性的球形状态，这样的形态有利于空气的储存，也就意味着保暖性能更佳。标注绒子含量能更直观表现羽绒品质高低，同时也与国际市场接轨。

从部分消费者的投诉举报看，有的无良商家以飞丝等混合物代替羽绒。有的短斤少两，比如标注绒子含量

90%，实际连50%都不到；有的恶意造假，用蓬松棉、聚酯纤维等填充。

记者了解到，一些不法商家生产的假羽绒服既不贴牌，也没有产品标签，不投放市场，等有经销商来取货时才贴标，加工完立即运走。一旦遇到监管部门检查，以未标注羽绒服、没有上市销售等擦边球方式逃避监管。

根据今年1月市场监管总局通报的羽绒服装产品质量国家监督抽查情况，抽查的185批次产品中有26批次不合格。

B 羽绒原料价格高位运行 便宜可能无好货

“售价159元的鹅绒服在直播间一晚卖出1.2万件”，现在市面上有些羽绒服价格低得离谱，能做到真材实料吗？

根据中国羽绒工业协会对全国主要羽绒产区多家优质羽绒原料企业报价的统计分析，羽绒原料价格今年以来大幅上涨。以羽绒服国家标准、绒子含量90%的白鸭绒为例，当前每千克价格约510元，按照一件成品羽绒服充绒量200克计算，不计生产损耗，仅绒的成本就需要102元。

目前羽绒服填充物仅有鹅绒和鸭

绒，鹅绒的产量远低于鸭绒，相同绒子含量的羽绒，鹅绒价格通常是鸭绒价格的1.8倍。照此估算，159元的鹅绒服，可能连绒的成本都不够。

羽绒行业是以鹅鸭养殖业副产品为主要生产原料的产业。作为羽绒服的主要原料，羽绒价格自今年以来一直在高位运行。目前，羽绒服产量下降，总体单价提升。据国家统计局统计，我国2023年规模以上企业羽绒服装产量为8221万件，同比下降23.8%。

中国羽绒工业协会信息部主任祝

炜介绍，从2023年年底至2024年春季，受寒潮天气影响，羽绒服销售超过预期，生产加工企业补单现象较多，羽绒原料价格持续上涨。尤其是填充鹅绒的羽绒服比例显著提升，导致鹅绒需求猛增，造成市场出现供不应求现象，推动鹅绒价格猛涨，达历史新高。

从羽绒原料的成本价格看，如果羽绒服售价过于低廉，可能用了伪劣填充料，含有未消毒的废旧羽毛或化学物质等，容易引发皮肤过敏、呼吸道疾病，存在健康隐患，消费者切勿因贪图便宜购买。

(新华社 赵文君)

男子花光学费旅游 一路敲诈63家酒店

随身携带死蟑螂、脏的避孕套

10个月住宿记录达380多条

以虫子、毛发为犯罪工具，勒索中高档酒店，一男子流窜全国20多个地区，疯狂作案63起。

近日，一起跨区域流窜敲诈勒索案被大洋派出所侦破，该男子现被移送浙江临海市人民检察院审查起诉。

事情回到3个月前，8月8日18时许，临海市一家连锁酒店柯经理来大洋派出所报警，称一名男子因住宿卫生问

题敲诈酒店400元。

经过初步侦查，民警厉潇杰在临海某家酒店抓获犯罪嫌疑人江某，当场从他随身物品中搜出23个纸团，里面包裹着死蟑螂、蝉、头发丝、使用过的避孕套等脏物。

在接下来的调查中，民警发现自2023年11月以来，江某住宿记录达380多条，近一年有多笔来自各地酒店

的可疑进账，都备注有退赔、补差价的字样。

通过实地走访和电话沟通等方式，民警联系了上海、河南、江苏等5省20多个地区的酒店，逐一取证核实，在大量确凿证据面前，江某如实交代了63起敲诈勒索酒店的情况，涉案金额达38000余元。

据了解，江某今年21岁，去年9月

瞒着家人没去大学报到，反而拿着学费四处游玩，等学费快花完时，江某竟动起来歪脑筋，产生“薅酒店羊毛”的想法。

他通过放大酒店问题，或将随身携带的虫子、毛发放进酒店房间的手段，对多家酒店实施敲诈勒索，多数酒店为了息事宁人，满足其退房费、补交通费等要求。

(临海公安)